



法国被称为世界电影的摇篮,摇篮里同时孕育着纪实和奇幻的萌芽——值得一提的是,这些电影起原的力量一直积蓄至今。同时,他们还在不断追问:“电影是什么?”

巴黎奥运会带来法国文化热,而上海在“法国电影周”期间,回顾了十余部大师的经典作品以及法国中生代、新生代导演代表作。本文将结合这些影片,顺溯巴黎奥运会开幕式中的电影元素,回顾法国在世界影史中的闪亮瞬间。正如“新浪潮”导演从一开始就不承认甚至否认“新浪潮”一样,他们不愿意被归类,因为他们每一个人都是如此不同——而这也正是法国电影的内核。

《火车站》与纪录片 由火车站改建而成的奥赛博物馆成了奥运会开幕式的天然剧场空间,当时间的齿轮倒转到1895年,呼啸而来的火车穿越银幕。那是卢米埃尔兄弟的电影《火车进站》——它是历史上最早上映的电影之一,也被认为是纪录电影的源头。在马丁·斯科塞斯



中也再现了这部影片,顺溯巴黎奥运会开幕式中的电影元素,回顾法国在世界影史中的闪亮瞬间。正如“新浪潮”导演从一开始就不承认甚至否认“新浪潮”一样,他们不愿意被归类,因为他们每一个人都是如此不同——而这也正是法国电影的内核。

部影片在当年公映时观众惊慌失措的状态。如今,电子屏幕前的观众被这种被幕布

与虚构电影相比,纪录片的戏剧化程度较低,目的是提供信息而不是娱乐。然而纪录片并非观众以为的是对客观现实的真实记录,因为导演的拍摄总会有主观倾向。20世纪30年代,让·维果的《尼斯印象》通过隐藏摄像机拍摄的镜头和蒙太奇技巧使得这部纪录片超越传统的城市风光片而变成了社会批评片,展示了纪录电影的广泛可能性。值得一提的是,这位英年早逝的导

爆款音乐剧《摇滚学校》:保留自我是世间最酷的事 纪庸 睽违五年,韦伯摇滚系爆款力作英文原版音乐剧《摇滚学校》再登上海舞台,持续三周,并于今日收官。看过《摇滚学校》的,被归为“校友”。在上海,在中国,“校友”的数量越来越多,且“校友”们热衷“返校”,重温摇滚音乐会搬进剧场的热烈与炸裂。不分年龄,不分性别,我们,只是被深深打动。摇曳的灯光,漫天的泡泡,还有摇摆的音乐,前滩31演艺艺术中心门外,剧情已落幕,但人群却久久不散歌去。《摇滚学校》的魔性究竟是什么? 音乐剧,音乐当然是主角,毕竟是韦伯的作品。《摇滚学校》根据知名同名喜剧电影改编,由创作了《剧院魅影》和《猫》的音乐剧大师韦伯作曲,以及2014年百老汇复排版音乐剧《悲惨世界》的导演劳伦斯·康纳等金牌主创重磅打造。舞台上,12名个性迥异的

不愿被归类的法国电影

◆ 吴雅琼

演的另一部剧情片《操行零分》也影响了法国电影新浪潮,特别是特吕弗的《四百击》。 “你幸福吗?”这是在纪录片《夏日纪事》中,巴黎街头路人接受的采访问题。这部由纪录片和民族志电影制作领域最具影响力的人物之一让·鲁什和社会学家埃德加·莫兰导演的纪录片被视为真实电影的鼻祖,他们用摄像机来激发拍摄对象与导演、其他拍摄对象的互动。导演、摄影师和录音师三人构成摄制组,电影导演和拍摄对象之间的关系变得更为亲密。这种形式之所以成为可能,部分原因归功于轻便拍摄设备的出现——这也影响了新浪潮导演。

《月球旅行记》与奇幻电影 穿过银幕,跟随热气球上升,我们看到被子弹击中眼睛的月球。这个形象最早出现在梅里埃的电影《月球旅行记》。乔治·梅里埃(1861—1938)原先是一位魔术师,看到卢米埃尔兄弟的电影首映后,他便致力于电影事业。一个偶然的机会,他发明了停机再拍的技巧,此后他不断开发了多次曝光、合成照相等等早期特技手段,以及淡入淡出等组接技巧,使影片带有新奇的效果。《月球旅行记》可以被视为法国奇幻电影的开端。

法国奇幻电影不同于恐怖片、科幻片、惊悚片,它的定义似乎是模糊的,但又像有某种东西贯穿法国电影史。奇幻电影与印象派、超现实主义、达达主义等有着千丝万缕的联系。印象派导演热衷于将电影作为一种与戏剧相对立的艺术形式,偏爱视觉表达、动作和节奏,而非情节和叙事。 以安德烈·布勒东为首的超现实主义者在文学和电影中倡导“幻想”,特别展现出对梦境和非理性的兴趣,超现实主义者们热衷于电影,因为它似乎非常适合探索无意识。超现实主义和奇幻主义这两个词也经常与让·科多联系在一起。他的第一部长片《诗人之血》(1930)借鉴了当时的前卫实验,创造了一个梦幻世界;《美女与野兽》(1946)则进入了一个奇妙的童话世界;《奥菲》(1950)

法国电影史上不乏这样的女性,“法国新浪潮教母”阿涅斯·瓦尔达一生创作了40部不同类型的电影,对传统电影制作惯例的重新构想为新浪潮的叙事和视觉规则突破打开了大门,并影响了此后几代导演。克莱尔·德尼、阿涅丝·夏薇依、安妮·劳姆、达妮埃尔·汤普森、凯瑟琳·布蕾亚、埃马纽埃尔·贝克斯特……她们一直在突破女性的刻板印象,她们的电影更扎根于现实,探讨的主题并不总是那么容易接受,比如堕胎、移民、同性恋身份和暴力关系。她们在世界上最负盛名的电影节上赢得了最高奖项,同时在票房上取得了成功。本次法国电影周放映的影片《猎鹰



眼放光的热爱,走上了按部就班的轨迹,我们遵循了标准化,并成为了标准化。连精英小学的校长莫林斯自己大概都忘了,现在的自己有多刻板,当年的自己就有多摇滚。 还有家长。所有的约束、所有的勒令,都贴着爱的标签。仿佛如此,就可理所当然又理直气壮了。台下观演的家长是不是觉得台上的台词分外熟悉?我们中的很多人都说过:“今天的学习,是为了让你的明天拥有更多的选择”。我们中的很多人还说过:“你爷爷踢足球,爸爸我也踢足球,所以我也要踢足球,我们家的男孩子都要踢足球。”乐队造型师小比利喜欢时尚,那可不是那么男子汉的选择。我们,

科技艺术融合带来新体验

——评全国美术作品展数字展区作品

◆ 马琳

上海作为新兴艺术策源地和创新之城,在多个领域都处于领先地位。第十四届全国美术作品展览(以下简称全国美展)选择在上海举办,将实验艺术、数字艺术和动画三大门类形成一个展区,与油画展区一起于2024年7月18日在中华艺术宫(上海美术馆)展出,这是75年来的首次,不仅深刻联系了上海的文化脉络,还充分体现出上海城市精神。数字艺术也是首次进入全国美展,进一步彰显了上海在全国艺术领域的重要地位。 本次展览的作品有一个重要且共同的特征,就是人工智能在作品中的运用。艺术家们不仅使用AI来创造视觉效果,更通过这些技术探讨了人类与技术、自然与生态、社会与个体之间的复杂关系。AI的介入,让艺术家们打破了传统艺术形式的限制,探索艺术的新的可能性。这些作品同时也挑

《倒仓》是戏曲行话,也就是变声,是每一个男演员在青春都要过的一道关。7月27日公映的电影《倒仓》用京剧演员的倒仓期,巧妙地映射了青春期的变化与挑战。一群戏校学生的青春里,有阵痛与追梦,也有国粹在当下的传承生态。《倒仓》以京剧文化底蕴为题材,为青春片带来了新颖的表达方式和叙事视角。 《倒仓》对于戏曲的呈现到底有多写实?真实到让圈内人都觉得被窥探了生活。比如在片中饰演王老师的喜剧人张弛,原先在中国戏曲学院学戏,当年他顺利度过了倒仓期,如今虽没有从事戏曲工作,但也许就在于合力反抗“爸爸电影”(当时制作庞大且风格保守的电影)的努力。虽然作为20世纪60年代后期,新浪潮这个标签就不再被使用,但新浪潮电影中的这种张力——既不屈服于目光短浅的时尚,也不沉溺于徒劳无益的怀旧——多年来赋予了新浪潮电影非凡的持久性。

当戏曲行话成为电影主题

传统文化为青春题材开辟新赛道

◆ 赵玥 倒仓,是戏曲行话,也就是变声,是每一个男演员在青春都要过的一道关。7月27日公映的电影《倒仓》用京剧演员的倒仓期,巧妙地映射了青春期的变化与挑战。一群戏校学生的青春里,有阵痛与追梦,也有国粹在当下的传承生态。《倒仓》以京剧文化底蕴为题材,为青春片带来了新颖的表达方式和叙事视角。 《倒仓》对于戏曲的呈现到底有多写实?真实到让圈内人都觉得被窥探了生活。比如在片中饰演王老师的喜剧人张弛,原先在中国戏曲学院学戏,当年他顺利度过了倒仓期,如今虽没有从事戏曲工作,但也许就在于合力反抗“爸爸电影”(当时制作庞大且风格保守的电影)的努力。虽然作为20世纪60年代后期,新浪潮这个标签就不再被使用,但新浪潮电影中的这种张力——既不屈服于目光短浅的时尚,也不沉溺于徒劳无益的怀旧——多年来赋予了新浪潮电影非凡的持久性。

再如戏中,孙小磊父亲的那些同班同学,只剩下一个人在舞台上唱《智取威虎山》。那位“杨子荣”在侧幕的话筒边唱起“穿林海跨雪原气冲霄汉”,让人想起来得希如2017年曾因这段抢装演唱的视频,在一天内获得300多万浏览量。或许编剧带着这段真实故事化用到了电影里,也将观众感受成了一把舞台幕后的争分夺秒。 有著名叶派小生宋小川友情出演并担任戏曲指导,这部电影在京剧的规范上毋庸置疑。你完全可以相信,这不是一部只是把京剧当噱头的商业电影。编剧本身就是京剧票友,一直梦想能站在舞台上扮上唱一回。虽然有几位主演没有戏曲学习经历,可是在前期的学习和造型的帮助下,时佳慧的假小丫头,扮上后活脱脱一女老生。孙小磊的身上,也有一股微妙的气质,唱老生,不突兀,后来转行当了,反而更让人拍案叫绝,这才对嘛!

类似地,几年前另一部青春题材影片《闪光少女》也尝试将传统民乐演出融入戏曲指导,这部电影在京剧的规范上毋庸置疑。你完全可以相信,这不是一部只是把京剧当噱头的商业电影。编剧本身就是京剧票友,一直梦想能站在舞台上扮上唱一回。虽然有几位主演没有戏曲学习经历,可是在前期的学习和造型的帮助下,时佳慧的假小丫头,扮上后活脱脱一女老生。孙小磊的身上,也有一股微妙的气质,唱老生,不突兀,后来转行当了,反而更让人拍案叫绝,这才对嘛!

文艺评论 / 星期天夜光杯



画技术,探讨了文化与身份的主题。AI技术在此作品中的应用,使得动画制作更为精细,传统艺术形式与现代观众之间的距离被有效缩短,增强了文化交流与共鸣的可能性。 尽管科技艺术的融合带来了新的视觉和感官体验,但这种高度实验性的艺术形式可能对部分观众而言较难理解和接受。虽然大量作品展示了高度的技术应用,但在艺术深度和情感传达上,部分作品可能显得稍显不足。技术的使用有时可能过于强调视觉效果的华丽而忽视了艺术表达的核心内容和深层次的人文关怀。因此,对于富含高科技元素的艺术作品,需要有更多的解说和教育工作来帮助公众理解和欣赏。

《倒仓》是戏曲行话,也就是变声,是每一个男演员在青春都要过的一道关。7月27日公映的电影《倒仓》用京剧演员的倒仓期,巧妙地映射了青春期的变化与挑战。一群戏校学生的青春里,有阵痛与追梦,也有国粹在当下的传承生态。《倒仓》以京剧文化底蕴为题材,为青春片带来了新颖的表达方式和叙事视角。 《倒仓》对于戏曲的呈现到底有多写实?真实到让圈内人都觉得被窥探了生活。比如在片中饰演王老师的喜剧人张弛,原先在中国戏曲学院学戏,当年他顺利度过了倒仓期,如今虽没有从事戏曲工作,但也许就在于合力反抗“爸爸电影”(当时制作庞大且风格保守的电影)的努力。虽然作为20世纪60年代后期,新浪潮这个标签就不再被使用,但新浪潮电影中的这种张力——既不屈服于目光短浅的时尚,也不沉溺于徒劳无益的怀旧——多年来赋予了新浪潮电影非凡的持久性。

旁观者的旁观者

——读邵毅平《中国小说:洞达人性的智慧》

◆ 蒋逸征



早已见识流量的惊涛骇浪。极端的网络暴民行为屡见不鲜,甚至舆论本身也随着事件不断反转而撕裂,令人身不由己裹挟其间。 本书里也提到了《红楼梦》的两个世界,是以“成人世界”与“孩子世界”来分的。《红楼梦》里的林黛玉,一般读者都同情她的寄人篱下,却对她的自怨自艾。但在作者眼中,看到的却是她对刘姥姥的无情讥讽。林黛玉有高人一等的贵族小姐心态,那么当她遇到更有势力的“风刀霜剑”时,也不能怨别人相逼。 司法的公正性与人性的合理性,也是作者颇为关注。评判一段公案,人都是有好奇、有倾向性的。人们总是希望自己所喜欢的人物在纠纷中获胜,这便是感性先行。如果我们为了伸张正义可以欢迎《洒下酒起们迷花机中机贾秀才报怨》里县官的误判,那么就没有理由对《错斩崔宁》里县官的误判愤愤不平。 一个人物是否让人喜欢,小说家在下笔之前已经自行判定了。对小说家写作时的道德评判标准,作者颇多微词。价值观的颠倒,倾向于的暧昧,作为旁观者的小说家其实心里怀着不那么好意思说出口的隐隐快感。本书最末一章在揭露“旁观者”的矛盾心态时,可以深切感受到作者的洞达,以及洞达背后冷静而悲悯的情怀。 这本书,难得的见才性,却未得意忘形。大家小书,才子漫笔,挣脱了学术论文条条框框的束缚,意在闪烁单纯而灿烂的思想火花,这才是过了三十二年,我们仍能为其“智慧”折服的原因吧。

上海文艺评论专项基金特约刊登